ETechnik-Infos)

...Haaaalt!

Wer richtig bremst, kommt besser an. Bremsen sind mit das

Wichtigste an einem Auto. Gut zu wissen, wie sie funktionieren,

wie sie gewartet werden und wie man richtig damit umgeht.

1 Aligemeines

Beim allen G-Modellen kommt eine zwei-
(Unterdruck-)
Hilfskraftbrems-Anlage zum Einsatz. Bis

kreisige  hydraulische
Mitte der 80er Jahre waren die beiden
Kreise aufgeteilt in ,1/2” Vorderachse mit
Hinterachse und “,1/2” Vorderachse.
Vorteil: Bei Kreisausfall hohe Restbrems-
wirkung und stabiles Bremsverhalten.
Diese sog. HT-Aufteilung® wurde abge-
16st durch die ,TT-Variante“: Je ein Kreis
fiir die Vorder- bzw. Hinterachse.

Vorteil: Beim Sieden der Bremsfliissig-
keit an der Vorderachse ist eine Rest-
bremswirkung {ber die Hinterachse
gewdhrleistet. Auf einen Blick ist die
Aufteilung an den Bremsschlduchen zum
Vorderachshremssattel zu erkennen: Zwei
Schlauche: HT-Aufteilung, ein Schlauch:
TT-Aufteilung.
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Die Vorderachse ist generell mit Schei-
benbremsen und Festsiitteln ausgeriistet;
je nach Baujahr und Motorvariante sind
die Scheiben innenbeliiftet. Die Hinter-
achsbremse wurde - bis zur Einfithrung
der Scheibenbremse bei den zivilen
Baumustern Ende der neunziger Jahre -
als Duo-Servo-Trommelbremse ausge-
fithrt, d.h. mit hoher Selbstverstirkung in
beiden Richtungen. Der Hydraulikdruck
der Hinterachsbremszylinder wird {iber
einen lastabhdngigen Bremskraftregler
(ALB) reduziert. Die Feststellbremse wirkt
auf die Hinterachse. In Verbindung mit
der Duo-Servobremse zeigt sie bei korrek-
ter Einstellung eine exzellente Wirkung:
Bei 80% Steigung kann ein G mit 3 t
Gesamtgewicht problemlos gehalten wer-
den. Im normalen Fahrbetrieb muss die
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ALB an der Hinterachse relativ niedrig

eingestellt werden, um auch bei Reibwert-
schwankungen ein Uberbremsen der
Hinterachse (Schleudergefahr) sicher zu
vermeiden.

Diese Nachteile der Duo-Servo-Trommel-
bremse gibt es bei der Scheibenbremse
nicht. Bei letzterer ist die Feststellbremse
als kleine Trommelbremse innerhalb des
Bremsscheibentopfes integriert.

Ihre Wirkung ist zwar wesentlich besser
als die gesetzliche Forderung (18% solo,
12% mit Anhénger), aber etwas schlechter
als die alte Variante. =



Mit Einfithrung des Baumusters 463 mit D
permanentem Allradantrieb gibt es das G-
Modell auch mit ABS: Alle vier Rader sind
mit Drehzahlsensoren ausgeristet, die
Raddrehzahlen werden vom ABS-Steuer-
gerdt ausgewertet und bei Blockiergefahr T h ° B R E M s E
eines Rades wird der Hydraulikdruck an e m a °

der Vorderrad- oder Hinterachsbremse he-

grenzt oder reduziert (3-Kanal-Regelung).

Bei Fahrzeugen mit der neuen ABS-
Generation wird die zuvor erwihnte ALB- @i

Funktion durch eine erweiterte ABS-Funk-
yton (ELB) ersetzt. Da das ABS im Geldnde
z. T. gravierende Nachteile haben kann,

Kurze Pausen zum Abkiihlen der Brem-

wurde von Anfang an eine Abschaltmog-

lichkeit mit einem separaten Schalter vor-
gesehen. Dieser wurde leider aus nicht-
technischen Griinden (beim LKW ist er
nach wie vor erlaubt) vom Gesetzgeher

Abschaltmoglichkeit gegeben.

1 Fahren auf der StraBe

Bei lingeren Talfahrten, insbesondere mit
Anhidnger, muss die Betriebshremse
durch die Motorbremswirkung unter-
stiitzt werden. Diese Bremswirkung steigt
mit zunehmender Drehzahl, d.h. es muss
bei einem Automatikgetriebe manuell
zuriickgeschaltet werden. Dabei keine
Scheu vor hohen Drehzahlen! So fahrt

manauch auf der Autobahn langere Zeit;

nur werden hier die mechanischen Ge-

rdusche von Windgeriuschen tibertdnt!

verboten. Durch Einschalten der Langs-
differentialsperre ist bei neueren G-
Modellen aber immer noch eine indirekte

sen konnen u. U. duBerst gefihrlich sein,
weil die Scheiben zwar abkiihlen, durch
die Strahlungswiirme der Scheibe aber die
Bremsflissigkeit im Sattel noch weiter
aufgeheizt wird, was insbesondere bei
dlterer Fliissigkeit zu Dampfblasenbil-
dung und damit zum Totalausfall der
Betriebsbremse fithren kann.

Altere G-Modelle mit Trommelbremse an
der Hinterachse und ochne ABS neigen ins-
besondere auf nasser Fahrbahn gelegent-
lich zum Uberbremsen der Vorderachse.
Das Fahrverhalten ist stabil, jedoch der
Bremsweg ist einigen G-Fahrern zu lang. Sie
schalten daher den Vorderachsantrieb zu
(Bm 460 oder 461) bzw. legen die Langsdiffe-
rentialsperre (Bm 463) ein. Dies fiihrt zu
einer starren Verbindung zwischen Vorder-
und Hinterachse. Ein Uberbremsen einer
Achse ist dann nicht mehr méglich und es
lassen sich hohere Verzogerungen blockier
frei erzielen. Beim Uberschreiten der

Blockiergrenze kann das Fahrzeug jedoch
leicht instabil werden.

1 Fahren im Geldande

Im Gelénde - wenn nicht gerade sehr enge
Kurven gefahren werden missen - ist aus
bremstechnischer Sicht die starre Verbin-
dung beider Achsen von erheblichem Vor-
teil: Insbesondere im Gefille muss die
Bremskraft iberwiegend von der Vorder-
achse auf den Boden gebracht werden.
Das notwendige Bremsmoment von der
Feststellbremse wird aber an der Hinter-
achse erzeugt und kann iiber den ,star-
ren” Antriebsstrang an die Vorderachse
geleitet werden. Dieser Effekt tritt auch in
der Steigung beim Einsatz der Betriebs-
bremse (FuBbremse) auf, wenn die stark
belasteten Hinterrdader von der (im Brems-
druck begrenzten) Hinterachsbremse und
wieder Uber den Triebstrang auch von der
Vorderachshremse eingebremst werden.
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(0 ABS-Abschaltung

Die Vorteile des ABS auf der StraBe sind
allgemein bekannt. Beim Bremsen im
Geldnde gibt es aber einige Nachteile, die
das Abschalten des ABS sinnvoll machen:
Im Steilhang wird das Fahrzeug oft nicht
langsamer, da die Bremskraft durch das
kurze Losen der einzelnen Bremsen nicht
ausreicht.

Auf weichem Untergrund wird ohne ABS
durch Eingraben der Réder (Keilwirkung)
eine wesentlich groBere Verzdgerung
erreicht (z. B. auf Sand bhis zu Faktor 3!).
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Thema:

1. Bremssattel

2. Bremsscheibe

3. Bremsklotz

4. Staubmanschette
5. Dichtring

6. Bremskolben
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Auf Wellblechpisten fiihrt eine ABS-
Regelung zu ldngeren Bremswegen, da
springende Rdder zum Abbau des Brems-
druckes fithren. Lingere Zeit durchdre-
hende Rader bei stehendem Fahrzeug kon-
nen innerhalb des ABS-Steuergerdtes eine
scheinbare Fahrzeuggeschwindigkeit er-
zeugen. Beim Abbruch des Anfahrver-
suches mit plotzlichem Einbremsen kon-
nen die Rader kurzzeitig drucklos sein.

3 Fahren im Schlamm

Nach intensiven Schlammeinsitzen muss
beim ersten Bremsen mit verlingerten
Pedalwegen gerechnet werden, u. U. ist
sogar Pumpen erforderlich. Ursache sind
durch den Schlamm zurtickgedriickte
Bremsklétze bzw. -kolben, so dass das
Volumen vom Hauptbremszylinder nicht
ausreicht, das vergroBerte Liiftspiel zu
kompensieren.

Militdr-Gs sind daher z. T. mit speziellen
Bremssétteln (Kolben mit Rickstellbe-
grenzung) und oder vergroBerten Haupt-
bremszylindern ausgeriistet, welche wie-
derum groBere Pedalkrifte erfordern.

1 Ausfall Hilfskraft

Wie eingangs erwihnt, wird die Pedal-
kraft durch einen Unterdruckbremskraft-
verstirker verstirkt. Beim Diesel wird der

BREMSE

Unterdruck durch eine Pumpe erzeugt,

beim Benziner wird er dem Ansaugsystem
entnommen.

Bei stehendem Motor bzw. niedriger
Drehzahl ldsst nach hdufigem ,Pumpen®
die Bremskraftunterstiitzung stark nach,
d.h. die Bremse féllt nicht aus, es muss
nur wesentlich kriftiger getreten werden.

Um Uberraschungen zu vermeiden, sollte
dies in einem Gefille bewusst simuliert
werden. Wenn beim anschlieBenden
Neustart des Motors und leicht betitigtem
Bremspedal dieses etwas ,durchsackt®:
kein Grund zur Panik - bei einer konstan-
ten Pedalkraft wird ohne Verstirkung ein
proportionaler Hydraulikdruck erzeugt.
Beim Aufbau des Unterdrucks wird die
Pedalkraft verstirkt und somit der
Hydraulikdruck erhéht. Da mit zunehmen-
dem Druck die Bremsanlage mehr Volu-
men ,schluckt® (Dehnung der Schlduche,
Kompressibilitit der Beldge, Aufweitung
von Sattel und Trommel usw.) ist auch ein
groBerer Pedalweg erforderlich.

1 Wartung

Einmal jahrlich muss die Bremsfliissig-
keit (Qualitdt DOT4+) gewechselt werden,
da sie hygroskopisch ist, d.h. mit zuneh-
mendem Wasseranteil sinkt der Siede-
punkt. Nach einer Geldndefahrt muss die
Bremsanlage gereinigt werden, je nach
Finsatz sollten dabei auch die Trommeln
demontiert werden, da sonst mit einem
extremen Belagverschleif zu rechnen ist.
An der Vorderachse sind bei einem Belag-
wechsel auch die Staubmanschetten der
Bremskolben und deren Leichtgdngigkeit
zu prifen.

Die Scheibenbremsen stellen sich automa-
tisch nach, die Trommelbremsen sind mit
einem automatischen Nachsteller ausgerii-
stet. Die Feststellbremse muss gelegent-
lich am Handbremshebel nachgestellt wer-
den. Da es sich hier um eine spezielle
Konstruktion mit variabler Ubersetzung
handelt (klein im Anlegebereich, grof im
Zuspannbereich), muss nach dem Nach-
stellen unbedingt gepriift werden, ob die
Bremse in Losestellung vollstandig frei ist.

Gute Fahrt wiinscht Hannes Wahle!
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